

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司文件

乐峰司发〔2025〕66号

关于印发《2024年责任关怀报告》的通知

各部门：

《2024年责任关怀报告》已编制完成，系统总结了公司2024年责任关怀工作开展情况，请各部门认真学习，深入推进责任关怀各项工作，持续改进HSE管理水平，促进公司安全、绿色可持续发展。

特此通知

附件：乐峰分公司2024年责任关怀报告

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司

2025年3月19日



附件：

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司

2024 年责任关怀报告



RESPONSIBLE CARE[®]

OUR COMMITMENT TO SUSTAINABILITY

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司

2025 年 3 月

前言

为深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述和习近平生态文明思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，持续改善提升公司安全、环保、职业健康管理水品，促进安全、绿色、低碳和高质量可持续发展，树牢安全环保红线意识和底线思维，以高度的政治自觉积极主动履行主体责任、政治责任、社会责任。

公司依照践行责任关怀理念和准则，持续助推生态文明建设，制定了《责任关怀实施方案》，发布了《2024年度责任关怀工作计划》，并认真组织实施，营造安全发展、绿色发展、和谐发展良好氛围。

第一部分 公司简介

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司成立于2024年11月19日，具有独立法人资格的国有企业，公司拥有一套年产20万吨合成氨装置，该项目利用重庆卡贝乐化工有限责任公司化工装置驰放气和天然气为原料，生产产品合成氨、二氧化碳等化学品。现有员工114人，大学专科以上学历占比99.12%，具有中级及以上专业技术职称15人，中级及以上技能人员55人。安全环保部是公司的安全管理机构，专职安全管理人员3人，负责公司安全管理工作。

第二部分 HSE 管理体系

HSE 管理体系的有效运行，是预防控制风险、防止事故发生的有力抓手。公司旨在通过建设 HSE 管理体系，持续改进和加强环境保护、职业安全健康、节能减排、低碳经济、社会责任等方面管理水平，提升全员风险与危机意识，助力公司实现长期、良性、健康发展，持续为各相关方创造利益。公司对安全环保职业健康工作常抓不懈，为公司的发展提供有力保障。

一、体系目标

(一) 安全目标

1. “工亡”事故为零。
2. 较大及以上危化品事故为零。
3. 较大及以上特种设备事故为零。
4. 火灾、爆炸事故为零。
5. 负主要责任的较大及以上交通事故为零。
6. 千人负伤率 $\leqslant 1\%$ 。
7. 一般事故直接经济损失 $\leqslant 50$ 元/百万元产值(现价)。

(二) 环境目标

1. 较大及以上环境污染事故为零。
2. 环境污染引发的群体性时间及扰民时间为零。
3. “三废”排放达标率 100%。

4. 污染治理设施同步运行率 100%。
5. 危险废物规范处置率 100%。

（三）职业健康安全目标

1. 新增职业病病例为零。
2. 急性职业性中毒事故为零。
3. 作业场所职业病危害因素申报率为 100%。
4. 接害岗位员工职业健康体检率 100%。
5. 作业场所法定检测率 100%。

第三部分 责任关怀实践

一、基层基础建设

（一）强化内控管理

公司持续建立健全安全环保职业健康管理组织机构，加强安全环保管理制度建设，制定了《全员安全生产责任制》《发现隐患奖励制度》《安全生产投入保障制度》《环境保护责任制》等60部安全环保职业健康内部管理制度，建立了以公司主要负责人任安全环保职业健康管理第一责任人的环保管理体系。

（二）加强硬件建设

生产装置设置有独立的紧急停车系统ESD(SIS)、有毒可燃气体检测系统(GDS)和红外及高清视频监控系统；生产过程控制主要采用高度自动化的DCS、PLC控制系统，装置生产过程中的压力、温度、液位、流量、组分等参数实时集中显示和全过程

自动控制调节，装置本质安全能力达行业先进水平。同时及时保障安全环保职业病防治设施及数字化制造车间的维护资金投入，确保生产装置安全稳定可控。

二、安全生产与应急响应

(一) 安全培训与教育

2024年公司共计开展各类安全环保培训175次（含外培和入场告知），共计3780人次。其中培训空间培训2790人次，三级安全教育培训41人次，取证培训12人次，承包商入场培训128人次，随机培训和外来人员入场告知培训共计444人次。

培训内容主要包括安全环保职业卫生法律法规、现场应急与逃生、特殊作业及安全作业票证管理、劳动防护用品、应急装备的使用等。不断强化、提升了员工在安全生产责任制、应急处置掌握、安全意识培养等。

(二) 全面从严隐患排查治理

为深刻吸取国内外发生的各类事故教训，举一反三深入查找问题，全面深入开展安全生产大排查大整治。公司针对“两重点一重大”等关键装置和公辅设施，逐项核实安全措施落实情况，增强全员安全防范意识、落实落细各项安全措施。公司全年累计发现一般隐患329项，已全部整改完成。

公司实行发现隐患奖励机制，全年共计收到员工各类上报隐患117项，已奖励97项，奖励金额5700元。

（三）应急器材配备

按照《危险化学品单位应急救援物资配备要求》(GB 30077—2023)要求，公司补充完善了应急器材。持续开展应急物资定期检查、维护保养，对应急物资全面清查建档，严格做到清单与标准一致，清单与实物一致。

（四）应急演练

按照年初制定的演练计划，全年各部门及时开展各类演练22次，有效验证了应急预案的可行性。不断提升公司应急处置能力。

三、产品与工艺安全

（一）产品监管

1. 开展供应商审核，从源头控制产品质量。公司建立《合格供应商名录》，按照制度要求定期从质量、环保、安全等方面进行供应商评价，保证供应商满足本公司需求，让供应商管理程序化制度化规范化，使之成为公司质量保证的坚实后盾。

2. 做好现场管理，抓实质量管理细节。车间班组现场严格执行6S管理，分工明确，权责分明，根据作业流程、环境条件和场地功能划分生产场地单元，并按照“有物必有区，有区必标识”的原则进行现场定置定位管理。通过细化、检查，保证现场环境整洁。

（二）工艺安全

1. 注重研究，坚持理论与实际相结合。公司以专业技术骨干人员为抓手，不断研究先进设备和技术，优化产品的生产过程，进行严格的安全性测试和评估，为公司安全生产提供技术支撑。

2. 强练自身，践行本质安全理念。公司开展了2024年重危化品重点县、重大危险源合规性、高危细分领域专项自查自改等，对照各安全风险隐患排查表逐项排查，完成自查隐患论证整改。完善工艺安全信息，对可能产生危险状态的工艺过程，采用改变方式、进行安全联锁等方法，实现本质安全。

3. 推进安全信息化建设和应用。加大信息化系统运用力度。提升安全生产风险预警与防控平台运用，公司日常巡检、隐患均录入运用平台系统开展，有助于公司全面掌握安全生产动态，有效管控安全风险，及时发现并处置事故隐患。完成人员定位系统、特殊作业许可与管理系统的建设、应用及数据接入长寿经济技术开发区管理委员会智能管控平台。

四、环境保护与污染防治

公司依法公开环境信息，自觉履行环境保护责任，主动接受公众监督。对主要污染物的名称、成份、排放方式、排放浓度、排放总量、污染防治设施建设运行情况以及突发环境事件应急预案等信息按照上级要求向社会公众公开。

公司大力优化工艺，降低物耗、能耗，加强装置开停车、检修等非正常生产工况时安全环保管理，最大限度消除或减少生产

过程中产生的污染物；优化调整污染治理设施运行参数，强化维护保养，确保生产经营活动中产生的废水、废气及固体污染物有效收集、处理和达标排放；规范固废管理，尤其是危险废物的储存和处置，严格执行线上登记备案合法合规处置程序，并做好相应的记录和台账。

公司定期开展了废气、废水、在线比对、地下水等环境监测，监测结果均符合要求并对外公示。

五、职业健康安全

（一）实施危害告知行动

严格实施职业病危害因素每年定期检测（检测合格率100%）、三年一评价机制。在现场公示职业危害因素检测结果，按期完成职业病危害因素申报。

建立员工职业健康监护档案并签订职业病危害告知书。与接触职业病危害的劳动者签订职业病危害告知书，保障从业人员的知情权；在产生严重职业病危害因素的场所醒目位置设置警示标识；定期检查现场劳动者正确佩戴和使用个人防护用品情况。

设置职业病危害警示标识和中文警示说明。在作业场所醒目位置设置高温、噪声、粉尘、有毒等各类警示标识80余个，在产生尘毒危害的作业岗位设置了职业病危害告知卡、中文警示说明和相关警示标识等，提醒职工佩戴个人防护用品。

（二）强化员工职业健康监护

结合年度计划安排，完成 2024 年度职业健康体检，公司接触职业病危害因素人员 66 人应检尽检，无疑似职业病，无职业禁忌，体检结果均为合格。开展 2024 年度职工一般健康体检工作，切实达到“早诊断、早预防、早治疗”的目的，有效预防重大疾病。依法完成职业病危害因素申报及备案。每月对一氧化碳、噪声、硫化氢等危害因素开展月度检测，并将检测结果进行公示。在夏季高温天气，有效开展了防暑降温系列工作，保障了劳动者身心健康，确保装置安稳长满优运行。

六、人文关怀与社会责任

（一）加大人文关怀力度

公司在春节、中秋、七一等节日坚持慰问公司及社区困难党员、群众，切实做好“我为群众办实事”实践活动，解决困难群众、职工急难愁盼问题，同时感谢他们坚定信心、克服困难，为社区和公司发展作出的积极贡献。

（二）建立社会监督员制度

为保障公司与周边社区居民有效沟通交流、促进社企和谐发展，公司建立了社会监督员制度，聘请周边社区居民为公司社会环保监督员，主动接受社会监督员的监督。

（三）践行国企社会责任担当

一是完善社区公共基础设施，公司组织维修服务队进入社区全面排查照明线路，开展义务维修。在维修过程中，对社区居民

细心普及用电、用气安全常识。二是开展“119”消防宣传月进社区活动，通过知识讲座、灭火实操等项目，加强社区群众消防安全“四个能力”建设。

第四部分 绩效与成果

安全生产管理 全年安全事故为零；组织完成了合成氨循环经济项目安全设施设计验收并取得安全生产许可证；合成氨循环经济项目安全设施设计验收环境保护验收；组织完成了重大危险源专项督导交叉检查；组织完成了合成氨高危细分领域专家服务指导市级督导核查。

生态环境保护管理 全年环保事故为零；“三废”排放处置达标；持续定期检测监测及公示；组织完成了合成氨循环经济项目环境保护验收。

职业卫生管理 2024 年职业健康体检人员应检尽检，完成率 100%；未发生职业病或疑似职业病；完成职业病预防监测检测及公示；首次完成职业病危害控制效果评价。

第五部分 挑战与应对

一、人员培训深度和广度不足

当前挑战：当前的培训内容和方式在一定程度上未能满足员工多样化的学习需求，部分培训课程针对性不强，未能紧密结合

实际工作场景。培训覆盖范围也有待拓展，新入职员工能够较快接受基础培训，但对于长期在职员工的进阶培训缺乏系统性规划，导致员工知识更新滞后，难以适应责任关怀工作不断发展的要求。

应对措施：丰富培训内容与形式，除传统的课堂讲授外，引入多样化的培训方式，如线上学习平台、模拟演练、案例分析、现场实操培训等。针对不同的培训主题，选择最适宜的培训方式，以增强培训的吸引力和实效性。同时，邀请外部专家、技术骨干进行经验分享和技术指导，拓宽员工的视野和知识面。

二、供应链合作伙伴管理难度增加

当前挑战：在责任关怀理念的推动下，对供应链上下游合作伙伴的环保、安全和社会责任履行情况提出了更高要求。然而，部分供应商和承包商在管理水平、技术能力等方面参差不齐，公司对其监督和管理存在一定难度，难以确保整个供应链在责任关怀方面的一致性和稳定性。

应对措施：完善供应商筛选与准入机制，在选择供应商或承包商时，除考虑传统的价格、质量、交货期等因素外，将责任关怀履行情况纳入重要的评估指标体系。制定详细的供应商责任关怀审核标准，包括环保措施、安全管理体系、劳动权益保障等方面，对潜在合作伙伴进行严格的审核。每年开展“合格供应商”评审，对不符合我司要求的供应商或承包商及时予以通告。

第六部分 未来展望

重庆建峰新材料有限责任公司乐峰分公司以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，严格遵守质量、环保、安全有关的法律法规及其他要求。在生产经营过程中，坚持“人民至上、生命至上”，牢记“绿色发展，创造美好生活”使命，坚定不移贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，将产品研发、设计、生产、经营、使用、储存、运输、废弃处置等全生命周期的管理有机融入责任关怀。

后期，公司将持续加强责任关怀对外宣传交流，借鉴和分享践行责任关怀的先进经验和成果，积极深入推进责任关怀各项实施准则，进一步提高实施责任关怀工作能力。



(公司办公区域一角)



(邀请专家开展“压力与情绪管理”讲座)



(开展员工一般健康体检)



(开展防暑降温“送清凉”慰问活动)



(组织“排球赛”“篮球赛”活动)



(进社区宣传用电安全)



(开展“点亮行动”，维修社区电路故障)

(此页无正文)